© Ham s8 bac hai: y =ax® +bx+c(a#0)

— Tap xacdinh D=R.

— Su bién thién:
O Néu a>0:ham s6 nghich bién trén khoang (—00; —%) , ham s6 dong
bién trén khoan (—i ; +ooj
872277 )
, T A : b N :
Q0 Neéu a <0:ham sd dong bién trén khoang (—oo; —zj , ham s6 nghich
bién trén khoan (—£ ; +ooj
8722 )

— D0 thi la Parabol cé:

0 Puong thang x = —23 la truc d6i xting.
a

@ Cich vé d6 thi ham s6 bac hai: y =ax” +bx+c(a=0)

B,) Tap xac dinh. B,) Tim toa do dinh I.
B,) Xac dinh truc d6i xtng. B,) Giao Ox,Oy.
B,)Bang gia tri. B,) Vé.

Ham s6"y =£(x)co do thi (C).
© Cach vé db thi (C,): y=£([x|).
Ham s6 y=f (‘x‘)lé ham s& chdn nén d6 thi ddi xtiing nhau qua truc Oy . Do doé:
— Git nguyén phan do6 thi (C) ung voi x>0.
— Ly d6i xttng phan do thi nay qua trucOy .
— Hop hai phan db thi trén cho d6 thi (C,).

@ Cach vé db thi (C,): y =|f(x)




B _ f(x); f(x) >0
y=[f(x) {—f(x); £(x) <0

Do thi (C,) duoc vé nhu sau:
—  Gifr nguyén phén db thi (C) nam trén truc Ox.
— L&y d6i xting phan do thi (C) nam dudi truc Ox qua truc Ox.
—  Hop hai phéan db thij trén ta c6 d6 thi (C,).
© Cich vé db thi (C,): v =|f([x])

Vé (C,) béng céch két hop vé (C,) va (Cz).

Bai tap tw luyén

Bai 1) Lap bang bién thién va vé cac Parabol. Suy ra d6 thi ham s6 y = f ‘:r

4

y=|f =] v=|r |
a) y=x*—4x+3 b)y=—x"+2x+3
Q) y=x>+2x d) y=—x*+4

Bai 2) Tim toa d6 giao di€ém (néu c6) cua dd thi hai ham sd.
a) y=x-1va y=x"-2x-1.
b) y=2x+1va y=x"-x-2.
Q) y=2x*+3x+2va y=-x"+x-1.
d) y=4x"-8x+4va y=-2x"+4x-2.

Bai 3) Tim Parabol:y = ax® + bx + c(a # O) biét rang Parabol d¢:
a) bi qua ba diém A(1,-1),B(2,3),C(-1-3).
b) Cét truc hoanh tai x, =2 va x, =3, cét truc tung tai y =6.
¢) Di qua hai diém A(-1;5), B(2;-1) va ¢6 truc d6i xing x=1.
d) Co6 dinh S(1;-4) va di qua diém M(2;-3).

Bai 4) Tim Parabol: y =ax” +bx+2(a #0) biét rang Parabol d¢:
a) bi qua hai diém A(L5) va B(-2;8).
b) Cit truc hoanh tai X, =1vax,=2.

¢) Di qua diém C(L-1) va c6 truc ddi xtiing X=2.



d) C6 dinh | (g;l}.
e) i qua diém M (L;,1)va cé hoanh d6 dinh la % )
f) bi qua diém N(-2;2) va c6 tung do dinh 1a 1.
Bai 5) Tim Parabol: y =ax” +6x+c(a = 0) biét rang Parabol d¢:
a) bi qua hai diém A(1,-2) B(-3,-10).
b) Cat truc hoanh tai x, =2 va x, =—4.
¢) Di qua diém C(2,5) va c6 truc d6i xng x=1.
d) Cat truc tung tai diém c6 tung dd bang 2 va c6 tung dd dinh bang —1.
Bai 6) Tim gia tri 1on nhat, gia tri nhd nhat cua ham s6.
a) y=x*-5x+7trén [-2,5]. b) y =-2x*+x—3trén [1,3].
Bai7) Cho P :y=21"—3z +2,duongthing d :y=mz+2.
a) V& db thi (P).
b) Dinh m dé hai d6 thi trén ti€p xtic nhau.
¢) Bién luan theo m s6 nghiém phuong trinh: x* —3x+3-2m=0
Bai 8) Cho (P):y=x*-x+2. Viét phuwong trinh dwong thang (d) di qua M (L-1) va

c6 hé s8 goc bang —% . Tim toa d¢ giao diém cua (d) va (P).

Bai 9) Cho (P): y:%xz—x+1.

a) Vé do thi (P).
b) Tim m d€ phuong trinh x> —2x +4+3m = 0c6 2 nghiém phan biét bang 2 cach.
) Lap phuong trinh duwong thing (d) qua B(2;0) va cat (P) theo mot day cung
nhan B lam trung diém.
Bai 10) Tim diém c6 dinh ctia ho d6 thi cdc ham so sau.

a)y=2mx+1—m b)y = mz® —2mz +1



